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Mesterséges intelligencia az oktatásban

Bevezetés
A téma, amivel foglalkozni fogok a szakdolgozatom megírása közben, az

a Mesterséges intelligencia az oktatásban. A munka kétnyelvű tartalomból,
bevezetésből, négy fejezetből, kétnyelvű összegzésből, felhasznált irodalmak
jegyzékéből, ábrák jegyzékéből és mellékletből áll. Az első fejezet a mestersé-
ges intelligencia elméleti aspektusairól szól, a másodikban bemutatom hogy
milyen területeken használják manapság, a harmadik fejezetben a mestersé-
ges intelligencia előnyeit és hátrányait fogom vizsgálni, a negyedik fejezetben
pedig a kérdőívet mutatom be, amit a főiskola diákjai körében osztottam ki,
és annak következtetéseit. A dolgozatban fel szeretném tárni tehát, hogy a II
RFKMF-en belül hogyan valósul meg az MI használata.

A magas információáramlási ütemek jelentősen befolyásolják az embe-
rek mindennapi életét, ez vezetett a mesterséges intelligencia fejlődéséhez. A
mesterséges intelligencia segítségével lehetőség nyílik a tanulás személyre sza-
bására, az anyagok adaptálására az egyéni igényekhez, valamint a tudás elsa-
játításának hatékonyabb folyamatának biztosítására. Az informatikai rend-
szerek fejlődésével egyúttal változik az új generációs pedagógusok köre is,
akik számára a standard oktatási programok, amelyeket évtizedekkel ezelőtt
dolgoztak ki, már nem aktuálisak és nem ösztönzőek [34].

A kutatási téma aktualitása a mesterséges intelligencia oktatási folyamat-
ban való alkalmazásának elméleti és gyakorlati aspektusainak elemzésére irá-
nyuló igényből fakad. Az oktatási rendszerek folyamatos fejlesztésre szorul-
nak, és a mesterséges intelligencia révén jelentősen javítható a tanulás minő-
sége [34].
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I. Fejezet

Az MI elméleti aspektusai
Aképfeldolgozó technológiák gyors fejlődésének köszönhetően, máramár

nagyon nagy információmennyiség dolgozható fel, ami hatással van az em-
beri mindennapokra is. Az információáramlás gyorsasága kapkodáshoz és
hibás döntésekhez is szokott vezetni, többek között ezért is vált szükségessé a
mesterséges intelligencia fejlesztése. A mesterséges intelligencia segítségével
jobban meg lehet érteni a komplex problémákat optimális döntéseket hozva.
Az internet és az MI rendszerek fejlődése lehetővé tette a gépek közötti kom-
munikációt és megalkotott egy olyan globális platformot, ahol az emberi és
gépi gondolkodás összekapcsolódik.

Az MI, azaz a mesterséges intelligencia (közismert angol elnevezéssel: AI
– Artificial Intelligence), illetve a fogalom alá sorolható technikai megoldások
már jónéhány évtizeddel ezelőtt megjelentek a tudomány világában, gyakor-
lati felhasználási lehetőségeiket ugyanakkor a szükséges számítástechnikai és
informatikai háttér fejlődésének, a számítási kapacitás bővülésének eredmé-
nyeként csak napjainkban kezdi el felfedezni az emberiség. A negyedik ipari
forradalom talán legfontosabb kulcstényezőjeként egyre növekvő mértékben
lesz hatással életünk szinte minden szegmensére. Jelenleg ez az egyik legdi-
namikusabban fejlődő olyan terület, amely nagy áttörések küszöbén áll. A
gépi tanulás (ML – Machine Learning), a mélytanulás (DL – Deep Learning)
és a mesterséges neurális hálózatok (ANN – Artificial Neural Network) ál-
tal kínált megoldásoknak köszönhetően a mesterséges intelligenciák képesek
önmaguk fejlesztésére, így egyre pontosabban tudják elvégezni feladataikat.
Jelentős fordulópontra várhatóan akkor számíthatunk a technológia alkal-
mazása területén, ha a kapcsolódó technikai megoldásokat megbízhatóság,
transzparencia, adatbiztonság és platformfüggetlenség területén egyaránt si-
kerül olyan szintre fejleszteni, hogy fenntartások nélkül lehessen azokat az
élet számos területén alkalmazni. Ez, a várhatóan az előttünk álló évtized-
ben bekövetkező áttörés szignifikáns változásokat fog eredményezni a világ
társadalmi, gazdasági folyamataiban, biztonsági környezetében, katonai erő-
viszonyaiban egyaránt [11].
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Ahogy John Markoff is jegyzi a múlt században a technikai haladás kor-
szaka (1950-es évek) adta meg a kezdőlökést a mesterséges intelligencia és
a személyi számitógépek megjelenéséhez (1970-es évek). Ez az acél szilárd
számítógépesítés határozza meg napjainkban a fejlesztésünket. Azt is mond-
ja, hogy mára elérkeztünk a számítástechnika, programozás, robotika, neu-
robiológia stb. fejlődésének tükrében arra a kritikus időszakra, ami után a
gépek világa vár ránk, amik leváltják vagy bizonyos tulajdonságokban felül-
múlják az embert [16].

Az 1980-as években az amerikai tudós, Jaron Lanier feltalálta majd nép-
szerűsítette a ”virtuális valóság” kifejezést, létrehozva az első virtuális va-
lóság termékeket értékesítő vállalatot, aminek a neve «VPL Research» volt.
2014-ben tudományos vitát kezdeményezett a mesterséges intelligencia elő-
nyeiről és kockázatairól [30].

Kotsovsky munkája szerint a legfontosabb nyilvánvalóan a mesterséges
intelligencia elmélet tárgyának meghatározása, amely M. Minszk kiemelke-
dő kutató által lett megadva és amely többé-kevésbémódosított formában jött
a szótárakra és az enciklopédiára: ”A mesterséges intelligencia a fegyelem,
amely tanulmányozza a feladatok megoldására szolgáló programok létreho-
zását, hogy megoldja őket, bizonyos szellemi erőfeszítéseket igényel” [27].

Nagyon sok beszélgetés a ”mesterséges intelligencia” fogalmának értelme-
zéséről szól. Egyrészt nagyon elvontan értelmezik, mint például: egy olyan
rendszer, amely képes önállóan felvenni a legjobb minőségű opciót a problé-
ma megoldására, képességek összehasonlítása és a szabad állásokkal rendel-
kező személyek képzettsége alapján előre meghatározott lehetőségei közül; az
automatizált rendszer vagy számítógépes program azon képessége, hogy az
egyén funkciókat elvégezze optimális döntést hozva külső tényezők elemzése
alapján és figyelembe véve az emberiség élettapasztalatát; a komplex felada-
tok megoldásának képessége; tanulási, általánosítási és analógiák képessége;
képes kölcsönhatásba lépni a külvilággal a kommunikáció segítségével [24].

Másrészt a szakirodalomban sok konkrétabb definíció és értelmezés léte-
zik, mint a specifikus tudományterület, amely szerint amesterséges intelligen-
cia: egy robot vagy egy olyan program, amely helyettesíteni tudja az embert
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bármilyen tevékenységben; tudomány és technológia, amely képes az embe-
ri agy folyamatainak reprodukálására, és számitógépes programok létreho-
zására irányítani őket, valamint az intelligens gépek létrehozására, amelyek
képesek teljesen helyettesíteni és egyszerűsíteni az emberi munkát [30].

Zsivcova L. I. szerint a mesterséges intelligencia a modern technológiák
egyik legfontosabb iparága. Ez az iparág nagyon fiatal, de az évente fejlődé-
sének aránya feltűnő. A jövőben a technológiafejlesztés szerves része, és új
lehetőségeket nyithat a társadalom sok területén. A mesterséges intelligencia
technológiái nagymértékben egyszerűsítik az embermunkáját, és hozzájárul-
nak tevékenységének fejlődéséhez. A legfontosabb dolog az, hogy a techno-
lógia ne helyettesítse a személyt teljesen, csak segítsen a komplex feladatok
megoldásában. A mesterséges intelligenciát arra kell tanítani, hogy bármi-
lyen feladatot el tudjon végezni. Erre nagy mennyiségű információt és időt
kell igénybe venni. A mesterséges intelligencia nem tud alkalmazkodni a kül-
ső feltételek változásához. A működését le kell állítani és tanulási folyamatot
végezni, figyelembe véve az új feltételeket. A jövőben amesterséges intelligen-
cia eléri a fejlődés átlagos szintjét, amely tükröződik a társadalom életében.
És a korlátozások végül eltűnhetnek úgy, hogy észre se vesszük [25].

Elon Musk, a ”SpaceX” és a ”Tesla” cég alapítója azt mondta, hogy a
mesterséges intelligencia veszélyesebb a nukleáris háborúnál, és a legnagyobb
veszélyt jelenti, amivel az emberiség találkozhat. ”Amesterséges intelligencia
sokra képes, és ez még nehéz számunkra, hogy elképzeljük” – írta ElonMusk
a Twitteren, és hozzátette: ”Végül a gépek nyernek” [30].

Mark Zuckerberg azonban nem ért egyet Elon Musk helyzetével, és úgy
véli, hogy ”az elkövetkező öt vagy tíz évben a mesterséges intelligencia csak
jobbá teszi az életet.” Úgy véli, hogy ”a technológiákat fel lehet használni jó-
ra és rosszra egyaránt. Óvatosnak kell lenni, hogy mit hoz létre az ember,
hogyan hozza létre, és hogyan fogják használni” [30].

Savchenko szerint a mesterséges intelligencia egy olyan kutatási terület,
amely a tudományok találkozásánál van. Az ezen a területen dolgozó szak-
értők megpróbálják megérteni, hogy milyen viselkedés tekinthető intelligens-
nek (elemzés), és létrehozni ennek a viselkedésnek a munkaterületeit (szin-
tézis). A kutatók kérdéseket tesznek fel azzal kapcsolatban, hogy hogyan
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tanulják meg megérteni a szellemi tevékenység elveit és mechanizmusait új
elméletek és modellek segítségével [20].

A ”mesterséges intelligencia” - (MI) általában az automatikus rendszerek
tulajdonát képezi, hogy az emberi intelligencia egyes funkcióit tegye, példá-
ul a korábban kapott tapasztalatok és a racionális elemzés alapján optimális
döntéseket hozzon. Akkor beszélünk intelligenciáról, ha az agy képes átvé-
tel, memorizálás útján és a tudás célirányos átalakítása a folyamat során ta-
pasztalat általi tanulás és a különféle körülményekhez való alkalmazkodás
folyamatában megoldani (szellemi) feladatokat [28].

A ”mesterséges intelligencia” nemzetközi enciklopédikus szótárban így
értelmezhető: a gép azon képessége, ami utánozza az ember intelligens vi-
selkedését (érvelés, tanulás vagy nyelvértés); számitástechnikai szekció, ami
az intelligens viselkedés modellezésével foglalkozik számítógépekben [2].

O. Karmaz szerint a ”mesterséges intelligencia” fogalmának tartalma a
kutatási területektől függően változik. A mesterséges intelligenciának irá-
nyultsága van (típusainak (formáinak)) feladatokmegoldására kognitív rend-
szerben, ami az emberi agyban rejlik, számítógépes programok, információs
technológiák stb. segítségével minden kutatás területén. Tehát a mesterséges
intelligencia mint élettelen lény (biológiai értelemben) bizonyos funkciókat
képes elvégezni, amik az emberi intelligenciára jellemzőek, számítógépes tá-
mogatást, használatának autonómiáját felhasználva, valamint felhasználva a
képességet tanulni, elemezni és információt cserélni a társadalommal, cselek-
véseiket a környezethez igazítani stb. [26].

Egyetlen válasz arra a kérdésre, hogy mivel foglalkozik a mesterséges in-
telligencia, nem létezik. Minden szerző a saját gondolatait írja le.

A technológiák korszakában élünk, bármilyen technológiai termék ma-
napság - tudósok, mérnökök, technológusok, adatfeldolgozó szakemberek,
tervezők stb. közös munkájának eredménye. A világ egyik pontján létre-
hozzák, és a világ másik pontján használják a lehetőségeivel és előnyeivel .
A mesterséges intelligencia az, ami lehetőségeket nyújt manapság, amik által
könnyebb lehet a mindennapi életünk [30].
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A „mesterséges intelligencia” fogalmat először 1956-ban John McCarthy
számítógéptudós által Dartmouthban szervezett konferencián használták [1].

A mesterséges intelligencia alkalmazásának újabb, jelenleg is tartó kor-
szaka a 2010-es években kezdődött. Ez a mostani egy nagyon izgalmas idő-
szak, mivel először a tudományág történetében a megépített rendszerek tény-
legesen teljesítik a velük szemben támasztott elvárásokat (persze nem min-
dig), sőt sok olyan alkalmazás is lehetővé vált, amelyekre korábban nem gon-
doltunk. A néhány éve zajlóMI-népszerűség indulását lehetővé tevő tényezők
egyike az interneten elérhető, korábban elképzelhetetlen mennyiségű adat,
valamint az adatok jóval költséghatékonyabban és rugalmasabban megszer-
vezhető tárolása a felhőben [1].

Az MI technológiák jelenlegi fejlettsége és a jelenleg különböző szerveze-
teknél, vállalkozásoknál elérhető adatok is újabb és újabb felhasználási esete-
ket, üzleti sikereket tesznekmajd lehetővé. A versenyszféramellett például az
egészségügyben is hatalmasak a lehetőségek azMI számára, a teljesség igénye
nélkül betegségek korai és pontos diagnosztizálásában, hatásosabb gyógymód
meghatározásában vagy újabb gyógyszerek kifejlesztésében. Mivel az ipar és
az üzleti élet különböző területein a már most is megkerülhetetlen MI jelen-
tősége várhatóan tovább fog nőni, az új technológiák kutatásában élenjáró
MIT egyik vezető szakembere Andrew McAfee így fogalmazott: „A mester-
séges intelligencia nem váltja le a vezetőket, de azokat a vezetőket, akik nem
használják a mesterséges intelligenciát, leváltják azok, akik használják azt”
[1].
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II. Fejezet

Az MI alkalmazási területei
AzMI sokféle területen alkalmazható, és számos hasznos felhasználási le-

hetőséget kínál. Amesterséges intelligencia segíthet az üzleti folyamatok opti-
malizálásában, egészségügy területén belül a diagnosztikában és a gyógyítás-
ban, az önvezető autók fejlesztésében, az oktatásban, a pénzügyi szektorban,
a mezőgazdasági termelésben, a jogi szektorban és még számos más területen
[18].

1. Mesterséges intelligencia alkalmazások az üzleti világban
Az üzleti szektorban az MI alkalmazásai az elmúlt években jelentősen

nőttek, és új és izgalmas lehetőségeket kínálnak a vállalkozások számára a
hatékonyság és a versenyképesség növelésére. Az MI alkalmazások számos
területen segíthetnek az üzleti folyamatok optimalizálásában, a hatékonyság
javításában, a döntéshozatalban és az ügyfélkapcsolat-kezelésben [18].

A következő eszközöket, platformokat gyakran használják az üzleti döntés-
hozatalban:

1) TableauAI -Adatvizualizációs eszköz, ami segít a vállalatoknakmegérteni
a nagy adathalmazokat [18].

2) Alteryx - Adatelemzési platform, amely elősegíti a prediktív és statisztikai
elemzéseket [18].

3) Qlik - Adatfelfedezési és üzleti intelligencia platform, amely gyors dönté-
seket tesz lehetővé [18].

2. Mesterséges intelligencia az egészségügyben
Az MI az egészségügyi szektorban is jelentős változásokat hoz, különféle

területeken segítve az orvosok és más egészségügyi szakemberek munkáját.
Az MI alkalmazása az egészségügyben megkönnyíti az adatok elemzését, a
diagnosztizálást és a betegségek kezelését is [18].
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Mesterséges intelligencia és az egészségügy

AzMI alkalmazása a betegségek diagnosztizálásában és kezelésében is ha-
tékony megoldás lehet. Az MI-nek köszönhetően az orvosok pontosabb diag-
nózist állíthatnak fel, ami a hatékonyabb kezelést eredményezi. Az MI al-
kalmazása az egészségügyben elősegíti a betegek személyre szabott kezelését
is, hiszen az MI az egyedi adatokat figyelembe véve javasolhatja a megfelelő
kezelési módokat [18].

A mesterséges intelligencia hasznos lehet a rehabilitációban is, különösen
a sérült vagy idős betegek esetében. Az MI segíthet abban, hogy a betegek
gyorsabban és hatékonyabban gyógyuljanak, és könnyebbé tegye az egész-
ségügyi szakemberek munkáját is. Az MI alkalmazása az egészségügyben a
betegek életminőségének javítását is eredményezheti [18].

Többek között ezeket az MI technológiákat használják az egészségügyben:

1) IBM Watson Health - Egészségügyi adatok elemzése és betegellátás javí-
tása MI-alapú megoldásokkal [18].

2) Google DeepMind Health - Egészségügyi kutatásokban és betegellátásban
használt fejlett MI technológiák [18].

3) BabylonHealth - Digitális egészségügyi szolgáltatásokMI-alapú diagnosz-
tikával és kezelési tanácsadással [18].

3. Mesterséges intelligencia a közlekedésben és az autonóm jár-
művekben

A mesterséges intelligencia számos területen jelen van és hatékonyan se-
gít a folyamatok optimalizálásában és a hatékonyság növelésében. Az egyik
ilyen terület a közlekedés, ahol az MI számos lehetőséget nyújt az autonóm
járművek és a közlekedési rendszerek tervezésében és fejlesztésében. Az MI
alkalmazása az önvezető autókban és a közlekedési hálózatokban alkalmazva
számos előnyt kínál a felhasználók számára [18].

Jelenleg ott tartunk, hogy az autonóm járművek képesek a vezetési felada-
tokat teljes egészében átvállalni a vezetőtől, ezzel csökkentve az emberi hibák
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okozta balesetek számát. Emellett az autonóm járművek sokkal hatékonyab-
ban használják az üzemanyagot, ami hosszú távon jelentős költségmegtaka-
rítást jelent a tulajdonosok számára [18].

Az igény olyan autókra, amik maguktól odavisznek, ahova szeretném,
már nagyon régi. Ezek az önvezető autók különböző érzékelőkkel, kamerák-
kal és mesterséges intelligencia szoftverrel megoldják, hogy az autó elérjen
az úti célhoz anélkül, hogy emberi segítségre ehhez szüksége lenne. A legna-
gyobb nehézség ezeknél a rendszereknél a hiba, és ha az online sajtót nézzük,
akkor szinte kivétel nélkül a hibás működés által okozott problémákkal szem-
besülünk [18].

Önvezető funkciókkal rendelkező legismertebb autók: Infiniti QX50, Ford
Mustang Mach-E, Genesis GV80, Tesla Model S, Cadillac Escalade, BMW
X7, Nissan Rogue, Cadillac CT6 [18].

AzMI képes figyelembe venni a közlekedési adatokat, az időjárási feltéte-
leket és minden más tényezőt, amelyek hatással lehetnek a közlekedésre. Az
MI alapú közlekedési rendszerek képesek reagálni az adott helyzetekre és op-
timalizálni az útvonalakat, csökkentve a torlódásokat és a forgalmat [18].

2.1. ábra: MI alapú közlekedési rendszer

Forrás: https://waymo.com/

Az MI alkalmazása a közlekedésben tehát számos előnyt kínál a társada-
lom és az egyének számára. Az autonóm járművek és az MI alapú közleke-
dési rendszerek széles körű elfogadása és alkalmazása azonban még számos
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kihívással is szembesül, beleértve az adatbiztonságot és az emberek bizalmát
a technológia iránt. Azonban a mesterséges intelligencia jövője ígéretes, és
számos új innováció és fejlesztés várható a következő években [18].

NéhányMI-alapú autonóm vezetési technológia, amit használnak manapság:

1) Tesla Autopilot - MI-alapú autonóm vezetési technológia, amely a vezetési
élményt és biztonságot javítja [18].

2) Waymo - Önvezető technológia fejlesztése a közlekedés biztonságának és
hatékonyságának javítására [18].

3) Aptiv - Autonóm járművek fejlesztése és vezetési asszisztens rendszerek
biztonságának növelése [18].

4. Mesterséges intelligencia az oktatásban
A mesterséges intelligencia (MI) technológiák megjelenése nagy áttörést

jelentett a tudomány és a technológia területén. Nehéz elképzelni bármit, amit
azMI ne tudna: a szövegírástól kezdve a képek vagy olyan dalok létrehozásá-
ig, amiket ha meghallgatunk emberi füllel, sokszor azt hisszük, hogy egy élő
előadónak a hangját halljuk. De ezzel egy időben megjelenése aggodalmat is
keltett az oktatók körében, mivel a tanulók nagyon gyorsan megragadják a
modern trendeket, és sikeresen használják őket, beleértve a mesterséges in-
telligenciát, mint például a ChatGPT.

A tanulás során fontos, hogy a diákok ne csak tényeket és elméleti tudást
sajátítsanak el, hanem fejlesszék analitikai készségeiket és kritikus gondol-
kodásukat. A mesterséges intelligencia erőteljes eszközként szolgálhat a ta-
nulási folyamat javításában és a megértés szintjének növelésében. Például
a ChatGPT hozzáférést biztosíthat mind a tanárok, mind a diákok számára
végtelen információforrásokhoz, válaszolhat kérdésekre és magyarázatokat
adhat bármely tudományos kérdéshez. Az MI soha nem helyettesítheti a sze-
mélyes interakciót és a tanárt. AChatGPT tippjeivel és ajánlásaival segíthet a
házi feladatok elvégzésében és az önálló tanulásban, forrásokat jelezhet, ahol
további információt találhatunk, vagy magyarázatot adhat a feladatokhoz,
amelyeket a diák nem ért. A ChatGPT használata segít elsajátítani a mester-
séges intelligenciával való interakció készségeit és megérteni, hogyan hasz-
nálható a mesterséges intelligencia bonyolult feladatok megoldásához. Az
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MI aktuális információkat találhat, tankönyveket és forrásokat ajánlhat, sőt
teszteket és feladatokat is készíthet a diákok tudásának értékelésére, mivel a
ChatGPT nemcsak válaszokat ad, hanem kérdéseket is ügyesen ki tud találni.
A digitális technológiák, köztük a mesterséges intelligencia már jelen vannak
életünkben, így a legfontosabb feladat, hogy megtanítsuk a diákoknak, ho-
gyan használják őket biztonságosan és hasznosan [9].

AGulamov S.S. munkája szerint a képzésmegváltoztatja az életet is a kor-
szerű oktatási technológiák bevezetésével. A korszerű technológiák nemcsak
megkönnyítik a tanulási folyamatokhoz való hozzáférést, hanem tudományo-
sabbá is teszik őket. Az egyik ilyen áttörő technológia a mesterséges intelli-
gencia (MI). AzMI segít automatizálni a tanárok rutinszerűmunkájának egy
részét, felszabadítva ezzel helyet és időt a tudományos munka fontosabb kre-
atív feladatai számára. A tanulók számára az új technológiák azonnali, sze-
mélyre szabott visszajelzés és adaptív tanulás eszközévé válnak, lehetőséget
adva arra, hogy belépjenek egy olyan intellektuális tanulócsoportba, amely
hatékonyan tudja megoldani az oktatási folyamat összes feladatát. Így az MI
bevezetésének célja nem a humán munkaerő helyettesítése, hanem éppen el-
lenkezőleg, hogy nagyobb segítséget nyújtson neki [9].

Ugyanakkor fontos megérteni, hogy az új mesterséges intelligencia tech-
nológiák nagyban függenek az embertől, és követelményeket támasztanak a
létrehozásuk feltételeivel szemben. A kutatások szerint azMI oktatásban való
használatához szükséges: – számítási teljesítmény, nagy adatállományok fel-
halmozása; – magasan képzett szakemberek erőforrásai szükségesek a mes-
terséges intelligencia modellek felépítéséhez és képzéséhez; – szükséges idő a
képzéshez. A mesterséges intelligencia hosszú távú befektetés és technológia,
és már ma is alkalmazzák az oktatás területén, rugalmasságot és mélyebb ta-
nulási lehetőségeket kínálva egyetemeken és iskolákban. A mesterséges intel-
ligencia leginkább alkalmazható területe a személyre szabott tanulási segéd-
let, amely a tananyag szervezetét a tanuló lehetőségeihez és igényeihez igazítja
[9].

A mesterséges intelligencia révén a digitális technológiai interfészek valós
időben alkalmazkodnak a felhasználóhoz és minden diák képességeihez. A
személyre szabott megközelítés lehetővé teszi a hiányosságok pótlását az ok-
tatásban és a tananyag megerősítését, nem egy általános képet alapul véve,
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hanem a konkrét diák lehetőségeit figyelembe véve. Például a Merlin hang-
asszisztens digitális asszisztensként működik a tanár számára, amelyet mes-
terséges intelligencia alapján fejlesztettek ki. Ez egy hangasszisztens, amely
képes biztosítani a szükséges prezentációt, gyorsan megtalálni képeket, idő-
zítőt állítani egy rövid tudásellenőrzéshez. A Merlin lehetővé teszi a tanár
számára, hogy időt takarítson meg, és valóban fontos feladatokra összponto-
sítson [9].

A házi feladatok ellenőrzése, dokumentumok kitöltése, a végzett munká-
ról szóló jelentések készítése, óraterv készítése, amelyre a tanár munkájának
50%-át fordítja, biztosítva van mesterséges intelligencia által, és a tanár job-
ban összpontosíthat a diákok oktatására [9].

Bearman és munkatársai két csoportba sorolja az MI oktatási alkalma-
zására vonatkozó szakirodalomban megjelenő diskurzusokat. Az egyik értel-
mezés szerint az MI egy elkerülhetetlen változást jelent az oktatási szektor
számára, amelyhez a rendszernek, intézményeknek és érintetteknek alkal-
mazkodnia kell. Az MI átalakítja az oktatási folyamatokat, amelyhez vál-
tozásra kényszeríti a szereplőket. A másik megközelítés szerint az MI meg-
változtatja a tradicionális hatalmi dinamikákat és a tanári szerep decentrali-
zálásával szétosztja a különböző feladatokat és felelősségi köröket a tanárok,
diákok, gépek/szoftverek és egyéb szereplők között [4].

A következőkben részletesen is áttekintjük a különböző tanulmányok alap-
ján, hogy milyen oktatási felhasználási lehetőségei merültek fel a mesterséges
intelligencia megoldásoknak [10].

MI alkalmazási lehetőségei az oktatásban:

Guan és munkatársai két szakaszt különítenek el történeti áttekintésük
során. Az első szakaszban (2000-2009) elsősorban a pedagógiai tervezésre és
az online tanulás implementálására fókuszáltak az MI megoldások: tanulói
teljesítmény bejóslása, online tanulási stílusok azonosítása, interaktív tanulá-
si környezetek és mobil tanulási megoldások. A második szakaszban (2010-
2019) a tanulási eredmények kerültek előtérbe, kialakultak tanulói profilozá-
si modellek és felerősödött a tanulás analitika használata. Mindezek mellett
megjelentek a kiterjesztett és virtuális valóság osztálytermi alkalmazásának
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lehetőségei is [8]. Áttekintve a területet érintő kutatásokat, számos további
felhasználási lehetőséget azonosíthatunk. A szakirodalomban domináns az
MI felhasználási lehetősége a tanulás személyre szabása területén [10].

Malik és munkatársai kifejezetten a tanulási élmény (learning experien-
ce) személyre szabásáról beszélnek cikkükben, amely előtérbe helyezi a mo-
tiváció kérdéskörét és előrevetíti a gamifikáció (játékosítás) lehetőségeinek a
felhasználását is [15].

A pedagógiai tervezéshez kapcsolódóan számos előnyökkel járhat az MI
oktatásban való felhasználása, hiszen a rendelkezésre álló tanulói adatokból
olyan összefüggéseket és mintázatokat ismerhet fel, amelyre korábban nem
volt lehetőség, ezeket az adatokat pedig fel lehet használni a tananyagok ki-
jelölése, a tanítási tevékenységek tervezése, illetve a differenciálás során [6].

Egyéb lehetőségek is megjelennek további szerzőknél, mint például a pá-
lyaorientációban való felhasználási lehetőség [5], tanítási módszerek kiválasz-
tása és fejlesztése [22], vagy a menedzsment területe [7]. Jól látható, hogy az
MI felhasználása az oktatás számos területén és számos funkciójához kapcso-
lódóan lehetséges [10].
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Az MI-t az oktatási intézmények sokféleképpen alkalmazzák, például:

• Automatizált értékelés: Az MI segítségével a tanárok hatékonyabban ér-
tékelhetik a diák munkáit, így időt takaríthatnak meg és nagyobb figyelmet
szentelhetnek a diák-tanár kapcsolatnak [18].

• Tanulási támogatás: Az MI a tanulók személyes oktatási igényeinek megér-
tésében és figyelembevételében segíthet. A személyre szabott tanulási tapasz-
talat lehetővé teszi, hogy a diákok a saját tempójukban, az egyéni tanulási
stílusuknak megfelelően haladjanak. Az MI alkalmazása a tanulói interakci-
ók elemzésében is segítséget nyújthat a tanároknak abban, hogy még jobban
megértsék a diákok igényeit és reakcióit [10].kapcsolatnak [18].

• A tanárok munkájának automatizálása: AzMI lehetővé teszi a tanárok szá-
mára, hogy automatizálják a tanulókkal kapcsolatos feladatokat, például a
jelenléti ívet, vagy az értékelést. Ezáltal a tanárok nagyobb figyelmet szentel-
hetnek az oktatásra és a diák-tanár kapcsolatokra [18].

Többek között ezeket az MI platformokat használják az oktatásban:

1) Coursera AI - MI és gépi tanulás témaköröket lefedő online tanfolyamok
és kurzusok [18].

2) Duolingo AI - Nyelvtanulást támogató MI, amely személyre szabott tanu-
lási élményt nyújt [18].

3) Knewton - Tananyag adaptív személyre szabása, hogy jobban illeszkedjen
a diákok egyéni tanulási stílusához [18].

Az MI tehát jelentősen hozzájárulhat az oktatási folyamatok javításához
és az oktatási eredmények optimalizálásához. Az MI alkalmazása az oktatás-
ban tehát nem csupán egy új technológiai megoldás, hanem egy olyan eszköz,
melynek segítségével hatékonyabb és eredményesebb lehet az oktatás [18].
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III. Fejezet

Az MI előnyei és kihívásai az oktatásban
Összesen két hónappal a ChatGPT kiadása után az aktív felhasználók szá-

ma 100 millióra nőtt, ami a mesterséges intelligencia iránti gyors növekvő
érdeklődésre utal. Az emberek véleménye a mesterséges intelligenciáról két
ellentétes táborra oszlott: az egyik alábecsüli annak lehetőségeit, csak egy át-
meneti ”hype”-nak tartva, míg a másik dramatizálja a változások erejét, azt
állítva, hogy a mesterséges intelligencia szinte ”meghódítja a világot”. Az új
technológiák hatékony kihasználásához fontos, hogy reális elképzelésünk le-
gyen a lehetőségeikről és korlátaikról [33].

A mesterséges intelligencia (MI) használata az oktatási folyamatban a je-
len valóságává vált, nem csupán a jövő álmává. Egy nemrégiben végzett
felmérés a Stanford Egyetem hallgatói körében azt mutatta, hogy a diákok
majdnem 20%-a már használta a ChatGPT-t házi feladatokhoz, vizsgákhoz
és tanulmányi projektekhez [23].

Az Egyesült Államokban elvégzett tanári felmérés szerint a pedagógusok
kétharmada tapasztalt olyan helyzetet, amikor a diákok az ő beleegyezésük
nélkül használták a ChatGPT-t a házi feladatok elvégzésére. Ez a trend fo-
lyamatosan növekszik. Ukrajnábanmár jelentős számú diák és hallgató hasz-
nálja a ChatGPT-t, és ez a szám csak növekszik [23].

A mesterséges intelligencia potenciális előnyöket és kihívásokat kínál az
oktatásban. Az MI használatának előnyei közé tartozik a diákok teljesítmé-
nyének javítása, a STEM/STEAM tantárgyak iránti érdeklődés növelése, a
diákok bevonódásának fokozása és más pozitív eredmények. Az MI tech-
nológiák, mint például a chatbotok és az automatizált teljesítményértékelő
rendszerek támogatják a hatékony osztálykezelést és kényelmet biztosítanak
az osztálytermi környezetben. Az MI emellett valós időben képes nagy adat-
mennyiségek elemzésére, mintázatok felfedezésére és személyre szabott aján-
lások nyújtására a diákok számára, például megfelelő tanulási tartalmakra
vagy optimális tanulási cselekvési sorrendekre [23].

20



A pedagógusoknak a human skills fejlesztését elősegítő feladatok kidolgo-
zása mellett a tanulókkal is együtt kell dolgozniuk az osztályteremben, hogy
azonnali visszajelzést és iránymutatást nyújthassanak. A jövőben amestersé-
ges intelligencia eszközei nemhelyettesíthetik a pedagógus szerepét a személy-
re szabott támogatás és visszajelzés nyújtásában a tanulók számára. Ezen
kívül a tanároknak prioritást kell adniuk a finom és durva motorikus készsé-
gek, például a kézírás oktatásának, amelyeket az MI nem tud reprodukálni.
Ezek a készségek elengedhetetlenek a kognitív fejlődéshez és kulcsszerepet
játszanak a különböző szakmákban elért sikerben. A tanárok a készségek
megerősítésével és gyakorlásával biztosíthatják, hogy a tanulóik olyan egyedi
tulajdonságokat fejlesszenek, amelyek emberré teszik őket, és megkülönböz-
tetik őket a gépektől a jövőben. Ráadásul a tanárok segíthetnek a diákja-
iknak eligibilitást szerezni az MI növekedésében, megtanítva őket arra, ho-
gyan tegyenek jó kérdéseket, amelyekre a gépek válaszolni tudnak. Ahogy a
mesterséges intelligencia egyre fejlettebbé válik, az emberek számára egyre
fontosabb lesz tudni, hogyan lehet hatékonyan kommunikálni e technológiák
révén. A kritikai gondolkodási készségek fejlesztésével és a magasabb szintű
gondolkodást igénylő kérdések feltevésével a diákok megtanulhatják kihasz-
nálni a mesterséges intelligencia erejét a tanulási és problémamegoldási ké-
pességeik javítása érdekében. Ez felkészíti őket a jövő munkaerőpiacára, és
segít jobban megérteni az MI lehetőségeit és korlátait, valamint végső soron
értékelni, mi teszi az embereket egyedivé. Amesterséges intelligencia haszná-
latánakmég egy problémája a digitális szakadék kiszélesedésének potenciálja
[3].

Megjegyzendő, hogy nem minden diák rendelkezik egyenlő hozzáféréssel
a technológiákhoz vagy az internethez, ami eltérésekhez vezethet azMI-alapú
eszközök és erőforrások használatában. Ez a digitális szakadék felerősítheti
a meglévő egyenlőtlenségeket a lehetőségekben és a tanulási eredményekben.
Ezért a tanároknak biztosítaniuk kell a mesterséges intelligencia eszközökhöz
való hozzáférést minden diák számára, és intézkedéseket kell tenniük a digi-
tális szakadék áthidalására, például hozzáférést kell biztosítaniuk a technoló-
giákhoz és az internetes erőforrásokhoz a hátrányos helyzetű közösségekben
[3].

Az egyik kulcsfontosságú előnye a mesterséges intelligencia osztályterem-
be való bevezetésének a lehetőség, hogy a diákok számára személyre szabot-
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tabb tanulási élményt nyújtson. A mesterséges intelligencia algoritmusok
elemezhetik a diákok adatait, és alkalmazkodhatnak a tanulási stílusukhoz,
visszajelzéseket és ajánlásokat kínálva, amelyek a saját egyéni szükségleteik-
hez és képességeikhez igazodnak. Ez segíthet fenntartani a diákok érdeklő-
dését és motivációját, és javíthatja a tanulmányi teljesítményt [17].

Egy másik előny a mesterséges intelligencia osztályterembe való bevezeté-
sében az, hogy lehetőséget biztosít a diákok számára ennek a gyorsan fejlődő
technológiának a mélyebb megértésére. Az MI tananyagba való bevonásá-
val a tanárok segíthetnek a diákoknak kritikus szemléletet kialakítani ezzel a
technológiával kapcsolatban, és felkészíteni őket a digitális korszak kihívása-
ira és lehetőségeire. Végül a mesterséges intelligencia bevezetése az osztályte-
rembe szintén segíthet a diákoknak olyan 21. századi készségek kifejlesztésé-
ben, mint a problémamegoldás, a kritikai gondolkodás és az együttműködés.
Ezek a készségek elengedhetetlenek a digitális korszakban való sikerhez, és
praktikus tapasztalaton keresztül, MI-eszközök és programok használatával
fejleszthetők [17].

Ugyanakkor vannak kihívások, amelyeket figyelembe kell venni. Ezek kö-
zé tartoznak a technológiai és pedagógiai kihívások, az adatállományok korlá-
tozottsága, az alacsony technológiai elégedettség és a kulturális különbségek.
Az etikai kérdések, mint például a diákok adatainak gyűjtése, megfigyelése
és a magánélet védelme, szintén megoldást igényelnek. E kihívások ellenére a
mesterséges intelligencia integrálása az oktatásba forradalmasíthatja a tanu-
lást és a képzést, fokozva az emberi lehetőségeket és támogatva az emberek
és az MI közötti együttműködést [23].

Amesterséges intelligencia oktatási implementációjának kihívá-
sai
Mesterséges intelligencia műveltség:

Az MI műveltség (AI literacy) elengedhetetlen a pedagógiailag tudatos
technológia integrációhoz [14].

Long és Magerko megfogalmazásában az MI műveltség olyan kompeten-
ciákat jelent, amelyek lehetővé teszik az egyén számára, hogy kritikailag ér-
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tékelje, kommunikálja és hatékonyan együttműködjön az MI-vel annak ér-
dekében, hogy hatékony eszközként tudja használni online, otthon és a mun-
kahelyen [13].

Ng ésmunkatársai a TPACKmodell (Technological, Pedagogical andCont-
ent Knowledge) alapján közelítik meg az MI műveltség kérdéskörét. Ennek
értelmében, ahhoz, hogy az MI hatékonyan integrálható legyen az osztályter-
mi tanulási-tanítási folyamatokban, a pedagógusok folyamatos szakmai fej-
lődésének támogatnia kell az MI technológia, pedagógiai és szaktárgyi értel-
mezését [19].

EgymásikMIműveltség modellben Lameras és Arnab az alábbi elemeket
jeleníti meg amelyek az MI kompetens oktatási felhasználásához kötődnek:
[12].

• Digitális tartalom tervezése, fejlesztése és szolgáltatása

• Adatszerzés, információszerzési és adatetikai készségek megszerzése

• A digitális és tevékenység-vezérelt pedagógia alkalmazásával kapcsolatos
készségek fejlesztése

• Az oktatásban használható MI-alkalmazások, -eszközök és -szoftverek elsa-
játítása

• Digitális kreativitási készségek, empátia és a ”csináld magad” kultúra fej-
lesztése

• A digitális inklúzió, a diákok társadalmi felelősségvállalásának és tudatos
adatkezelésének elősegítése.

Az előbbi modell a technológiai, pedagógiai és szaktárgyi elemek integrált
szemlélete miatt lehet érdekes, míg a második modell esetében megjelennek
transzverzálisabban értelmezhető kompetencia-elemek, mint az adatgazdál-
kodás, etikai kérdések vagy az inklúzió. Ebből is látható, hogy az MI oktatási
integrációja túlmutat egy egyszerű eszközhasználati kérdéskörön, annál jóval
komplexebb kérdéskörről van szó. A jövőben az MI pedagógiailag tudatos és
transzparens használatára vonatkozóan vélhetően számos kutatási-fejlesztési
projekt fog épülni. Az MI műveltség fejlesztése magával hozza a különböző
szerepek átalakulását is [10].
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Összegzésképpen, a mesterséges intelligencia bevezetése az oktatási folya-
matban egyedülálló lehetőséget teremt mind a tanárok, mind a diákok szá-
mára. Az MI potenciálja, hogy személyre szabott és magával ragadó tanulási
élményt nyújtson a diákoknak, valamint segítsen nekik kifejleszteni a 21. szá-
zadban fontos kritikai gondolkodási és problémamegoldó készségeket. Azon-
ban az ilyen technológiai integráció a tanteremben számos problémát is te-
remt, mint például az adatok védelme és etika, a folyamatos tanulás és támo-
gatás iránti igény, valamint a technológiákhoz és digitális készségekhez való
egyenlőtlen hozzáférés potenciálja [32].
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IV. Fejezet

A kutatás eredményei
Amesterséges intelligencia használatát az oktatásban kérdőív segítségével

elemeztem. A felmérést a II.RFKMF diákjai körében végeztem, a kérdőívet
összesen 50 diák töltötte ki, a kérdőívvel kapcsolatos elemzés az alábbiakban
olvasható. Maga a kérdőív megtalálható a mellékletben.

A kérdőívet nagyrészben a matematika és informatika szakosok töltötték
ki (34%). Továbbá a Biológia és Kémia valamint a Filológia tanszék diákjai
20 és 20%-ban vettek részt a kérdőív kitöltésében. Kevésbé voltak aktívak a
Földrajz és Turizmus tanszék diákjai (12%), Számvitel és Auditálás tanszék
diákjai (6%), Történelem és Társadalomtudomány tanszék diákjai (6%). A
kérdőívet kitöltők 80%-a nappali tagozatos diák. 88%-ban a kérdőívet a BSc
képzési szint diákjai töltötték ki.

Arra a kérdésre, hogy milyen tanulási technikai eszközöket használ ta-
nulmányai során, a diákok többsége az online platformokat jelölte, valamint
az is kiderült hogy a megkérdezettek 58%-a előszeretettel használja a mobil
alkalmazásokat, mint ahogy az a 4.1. ábrán látható.
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4.1. ábra: Tanulási eszközök

A következő kérdés arra vonatkozott, hogy effektívnek tartják e a diákok
a modern technológia használatát a tanulásban. Erre a kérdésre két féle vá-
lasz érkezett, a megkérdezettek 76%-a igennel válaszolt és 24%-a pedig az
„inkább igen”-re szavazott. Ez azt bizonyítja, hogy a megkérdezettek szerint
egyértelműen effektív használni ezeket a technológiákat.
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4.2. ábra: Effektív e a modern technológia

Arra a kérdésre, hogy használja e a mesterséges intelligenciát tanulmá-
nyai során, a diákok nagyrésze azt válaszolta, hogy igen (62%), 36%-a az
„inkább igen”-re szavazott, a maradék 2% pedig az „inkább nem”-et válasz-
totta. Tehát arra lehet ebből következtetni, hogy manapság ritka az olyan
diák, aki nem használja a mesterséges intelligenciát tanulmányai során.
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4.3. ábra: MI használata a tanulmányok során

A következő kérdés az volt, hogy használja e a mesterséges intelligenciát
minden tantárgy elsajátítására. Erre a kérdésre különböző válaszok érkez-
tek, a diákok 20%-a válaszolt igennel, 36%-a „inkább igen”-nel, 38%-a a di-
ákoknak a „nem”-re szavazott, és csak 6%-a jelölte az „inkább nem”-et. Így
azt lehet mondani, hogy a legtöbb diák csak egy-egy tantárgy elsajátítására
használja a mesterséges intelligenciát.
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4.4. ábra: MI és a tantárgyak

Ezután jött az a kérdés, hogy mennyi ideje használja a mesterséges intel-
ligenciát ha használja. A válaszoló diákoknak majdnem a fele azt válaszolta,
hogy 1 éve (48%), 32%-a azt válaszolta, hogy 2 éve, 12%-a úgy válaszolt, hogy
3 éve, és a maradék 8% pedig az „egyéb” válaszlehetőséget jelölte. Tehát a
diákok nagy része nem olyan régen használja a mesterséges intelligenciát.
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4.5. ábra: Mennyi ideje használják a diákok az MI-t?

A következő kérdés arra vonatkozott, hogy használja e a mesterséges in-
telligenciát információ keresés és ötletgenerálásra tanulmányai során. Itt a
diákok többmint a fele az „igen”-re szavazott (62%), 28%-a az „inkább igen”-
re szavazott, 6%-a a „nem”-et választotta, és a maradék 4%-a szavazott az
„inkább nem”-re. Úgy hogy arra lehet következtetni, hogy a diákok többsége
használja a mesterséges intelligenciát információ keresésre és ötletgenerálás-
ra is tanulmányaik során.
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4.6. ábra: MI használata információ keresésre és ötletgenerálásra

Aztán egy olyan kérdést tettem fel a diákoknak, hogymilyen célokra hasz-
nálja legtöbbször a mesterséges intelligenciát. Itt a válasz elég egyoldalú volt,
ugyanis a diákok 76%-a válaszolta azt, hogy a tanulásra, 12%-a a munkát
választotta, 8%-a szavazott az „egyéb”-re, és csak 4%-a jelölte a szórakozást.
Tehát a főiskola diákjai inkább a tanulásra használják a mesterséges intelli-
genciát.
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4.7. ábra: Milyen célokra használják a diákok az MI-t?

Az ezutáni kérdés arra vonatkozott, hogy hetente átlagosan hány órát tölt
a mesterséges intelligencia foglalkozásával a diák, ha tanulásról van szó. En-
nél a kérdésnél is elég egyhangú volt a válasz, mivel a diákok 74%-a azt vá-
laszolta, hogy 1-2 órát, 10%-a választotta a 3-4 órát, továbbá a 0 és „egyéb”
válaszlehetőséget a diákok 8 és 8%-a jelölte. Tehát a legtöbb diák átlagosan
1-2 órát foglalkozik a mesterséges intelligenciával például a házi feladat meg-
oldása során.
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4.8. ábra: Az MI használata hetente

A következő kérdés az volt, hogy használja e a mesterséges intelligenciát
forrásbázisok és tudományos szövegek kiválasztására. Itt a diákoknak majd-
nem a fele (42%) az „inkább igen”-re szavazott, 30%-a a nem-re, 22%-a az
igen-re, és csak 6%-a választotta az „inkább nem”-et. Úgy hogy a diákok ha
nem is olyan gyakran, de szokták használni a mesterséges intelligenciát for-
rásbázisok és tudományos szövegek kiválasztására.
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4.9. ábra: Az MI használata forrásbázisok és tudományos szövegek kiválasztására

Ezután jött az a kérdés, hogy használja e a mesterséges intelligenciát szö-
vegek fordítására. Itt a 4 válaszlehetőségből 1-et egyik diák sem jelölt meg,
44%-a a diákoknak az igen-re szavazott, 14%-a az „inkább igen”-nél tartott
ki, és a maradék 42% pedig a nem-et jelölte meg. Tehát arra lehet ebből
következtetni, hogy körülbelül a diákok fele használja a mesterséges intelli-
genciát szövegek fordítására, a fele pedig nem.
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4.10. ábra: Az MI használata szövegek fordítására

Majd az a kérdés jött, hogy tanulmányai során mire használja a leggyak-
rabban a mesterséges intelligenciát. Erre a kérdésre az 50 helyett valamiért
csak 49 válasz érkezett, a kitöltött diákok 42%-a azt válaszolta, hogy rövid
szövegek megírásához, 42%-a a „feladatok megoldásához” válaszlehetőséget
jelölte, 10%-a döntött a „szakdolgozat (évfolyammunka) megírásához” vá-
lasznál, és 4%-a válaszolta azt, hogy laboratóriumi munkához. Tehát a diá-
kok inkább feladatok megoldásához vagy szövegek megírásához használják
a mesterséges intelligenciát.
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4.11. ábra: Mire használja az MI-t tanulmányai során?

És végül egy olyan kérdés jött, hogy ön szerint célszerű használni a mes-
terséges intelligenciát az oktatási folyamatban. Erre a kérdésre a diákok több
mint fele azt válaszolta, hogy igen (52%), továbbá a diákok 42%-a az „inkább
igen”-t jelölte, 4%-a a nem-et jelölte, és a maradék 2% az „inkább nem”-nél
döntött. Úgy hogy ki lehet jelenteni, hogy a diákok szerint célszerű használni
a mesterséges intelligenciát az oktatásban.
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4.12. ábra: Célszerű e használni az MI-t az oktatásban a diákok szerint?

Hasonló kérdéskörrel foglalkozik a munka , melyben 74 diák véleményét
vizsgálták amesterséges intelligencia használatáról, a válaszadók 91,9% egy-
értelműen célszerűnek tartja a mesterséges intelligencia használatát az okta-
tási folyamatban. A kutatásom eredményei összhangban vannak а ezzel a
munkával [29].
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Az eredmények létrejötte után kiderült, hogy többnyire a Biológia és Kémia
(20%), Filológia (20%), valamint Matematika és Informatika (34%) tanszék
diákjai töltötték ki a kérdőívet, így ezeket a tanszékeket hasonlítottam össze.

Azt vizsgáltam meg, hogy van e szignifikáns kapcsolat az MI használatának
gyakorisága és e szakok között, tehát hogy függ e az MI használatának gya-
korisága a diák szakjától. Ezt a kísérletet a khi-négyzet próba segítségével
csináltam, ami olyan statisztikai következtetés, amely megmutatja, hogy van
e szignifikáns kapcsolat két kategóriaváltozó között. A végén kijön egy érték,
amit p-vel szoktunk jelölni, és ha ez az érték kisebb mint 0,05, akkor a két
kategóriaváltozó között van szignifikáns kapcsolat, ha viszont nagyobb mint
0,05, akkor nincs köztük szignifikáns kapcsolat. Jelen esetben a két kategó-
riaváltozó a szakok és az MI használatának gyakorisága.

Khi-négyzet próba lépései Excelben: [21].

1) készítettem egy megfigyelt értékek táblázatát (válaszok eloszlásainak táb-
lázatát), amiben a sorok a tanszékekből álltak (Biológia és Kémia stb.), az osz-
lopok pedig az MI használatának gyakoriságából (Igen, Inkább igen, Inkább
nem)

2) készítettem egy várható érték táblázatát úgy, hogy az adott sorössze-
get megszoroztam az adott oszlopösszeggel és elosztottam az összes elemmel
(ahány diák kitöltötte, ha ezt a három tanszéket nézzük), és ezt megcsináltam
minden cellára

3) ezek után megkerestem a KHINÉGYZET.PRÓBA függvényt és kijelöl-
tem bele a két táblázatot (KHINÉGYZET.PRÓBA(megfigyelt tábla, várható
tábla)), és megkaptam a p értékét, ami 0,316578425

Következtetés
Mivel a 0,316578425>0,05 , ezért megállapítható, hogy nem áll fent statisz-
tikailag szignifikáns kapcsolat a diákok szakja és a mesterséges intelligencia
használatának gyakorisága között. Ez azt jelenti, hogy a különböző szakos
hallgatók hasonló arányban használják a mesterséges intelligenciát tanulmá-
nyaik során, függetlenül attól, hogy milyen szakosak.
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4.13. ábra: Szakok összehasonlítása

A kutatásomban kapott eredmények megerősítése érdekében elemeztem
az egyes tudományterületekre vonatkozó aktuális adatokat. Az objektív és
megbízható elemzés céljából ukrajnai tudományos folyóiratokban megjelent
2023-mas évi publikációkat használtam fel [31].

A jövőben amesterséges intelligencia fejlődése kulcsszerepet fog játszani a
filológiában, javítva a fordítás, a szövegelemzés és a szövegalkotás minőségét.
AzMI segítségével pontosabb és mélyebbmodelleket lehet majd létrehozni az
összetett nyelvi jelenségek feldolgozására, a nyelvi változások kutatásában,
a nyelvek és irodalmi hagyományok megőrzésében, valamint az oktatásban
és az új tanítási módszerek kidolgozásában. A nyelvész hallgatók szövegfel-
dolgozásra, fordításra és szinonimaszótárként használhatják a mesterséges
intelligenciát tanulmányaik és kutatásaik során [31].

A mesterséges intelligencia jelentősen bővíti a lehetőségeket a matemati-
ka oktatásában, segítve a tanulási folyamat adaptívabbá, interaktívabbá és
produktívabbá tételét. A rutinfeladatok automatizálásától az intelligens ok-
tatási rendszerek létrehozásáig az MI segít a diákoknak mélyebben megérte-
ni a matematikai fogalmakat és fejleszteni a problémamegoldó készségeiket.
Mindezekből következik, hogy a mesterséges intelligencia technológiák, mint
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a gépi tanulás és a neurális hálózatok, már bizonyították hatékonyságukat
összetett matematikai feladatok megoldásában, bizonyítások automatizálá-
sában és nagy mennyiségű adat elemzésében [31].

A biológia és a kémia területén a mesterséges intelligenciát (MI) elsősor-
ban tudományos kutatások és megfigyelések céljából alkalmazzák, összetett
biológiai folyamatokmodellezésére, adatok elemzésére, kémiai reakciók ered-
ményeinek előrejelzésére, valamint a kísérletek automatizálására és a nagy
mennyiségű tudományos információ feldolgozására [35].
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Összefoglalás
A mesterséges intelligencia fokozatosan a jelen valóságává válik, jelenleg a
tudományban még nincs egységes értelmezése a mesterséges intelligencia fo-
galmának. Ez a munka a mesterséges intelligencia oktatásban való kutatá-
sának szentelődik. Az első fejezet a mesterséges intelligencia elméleti aspek-
tusait tárgyalja, benne leírva, milyen feladatok oldhatók meg hatékonyan az
MI segítségével, az MI etikája és filozófiája, valamint azok a sajátosságok,
amelyek alapot teremtenek az MI gyakorlati alkalmazásához a valós világ-
ban. Bemutatásra kerül az MI fejlődésének rövid története és a különböző
kutatók-szerzők MI-ről szóló meghatározásai. A második fejezet az MI fel-
használási területeit mutatja be, különösen az üzleti világban, az egészség-
ügyben, az oktatásban és a tudományban, valamint az önvezető autók fej-
lesztésében. A harmadik fejezet a mesterséges intelligencia előnyeit és hátrá-
nyait vizsgálja. A mesterséges intelligencia használata bizonyos területeken
egyszerre vezethet a hatékonyság növekedéséhez, a költségek csökkenéséhez,
gyors döntésekhez, folyamatos működéshez, de a munkahelyek elvesztéséhez
és a visszaélés lehetőségéhez is. A negyedik fejezet a II. Rákóczi Ferenc Kár-
pátaljai Magyar Főiskola hallgatói körében végzett felmérés eredményeit tár-
gyalja. A kutatás kimutatta, hogy a megkérdezett hallgatók körülbelül fele
szinte minden tanulmányi komponens elsajátításához használ MI-t, kiderült,
hogy a megkérdezett válaszadók többsége viszonylag nemrég (1-2 éve) kezdte
aktívan használni a mesterséges intelligenciát, többnyire tanulmányi célokra,
heti néhány órát. A hallgatók pozitívnak tartják a mesterséges intelligencia
használatát, véleményük szerint célszerű használni a tanulási folyamatban.
A kutatásom során szintén kiderült, hogy a különböző szakos hallgatók ha-
sonló arányban használják a mesterséges intelligenciát tanulmányaik során,
függetlenül attól, hogy milyen szakosak.
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Резюме
Штучний інтелект поступово стає реальністю сьогодення, наразі у науці
досі немає єдиного розуміння терміну штучний інтелект, може розуміти-
ся як науковий напрямок, так і різні пристрої, що моделюють людський
інтелект. Дана робота присвячена дослідженню штучного інтелекту в
освіті. Перший розділ присвячений теоретичним аспектамштучного ін-
телекту, в ньому описані які задачі можуть бути ефективно вирішені
за допомогою ШІ, етика й філософія ШІ, та особливості які створюють
основу для практичного застосування ШІ в реальному світі. Представ-
лено коротку історіюрозвиткуШІ та різні визначення авторів-дослідників
проШІ. У другому розділі представлено сфери використанняШІ, зокре-
ма у світі бізнесу, у сфері охорони здоров’я, в освіті і науці, в розробці
безпілотних автомобілів. У третьому розділі розглянуто переваги та не-
долікиштучного інтелекту. Використанняштучного інтелекту, в певних
сферах, одночасно може привести до підвищення ефективності, знижен-
ня витрат, швидких рішень, безперервної роботи, але і до втрати робо-
чих місць та можливість зловживання. У четвертому розділі розгляну-
то результати опитування проведеного серед студентів Закарпатського
угорського інституту ім. Ференца Ракоці ІІ. Дослідження показало, що
приблизно половина опитаних студентів використовує ШІ майже для
освоєння всіх навчальних компонентів; виявилось, що більшість опи-
таних респондентів почала активно використовуватиштучний інтелект
порівнянно недавно (1-2 роки), здебільшого в навчальних цілях, кіль-
ка годин на тиждень. Студенти вважають використання штучного інте-
лекту позитивним, на їхню думку його доцільно використовувати у на-
вчальному процесі. Під час мого дослідження також виявилося, що сту-
денти різних спеціальностей використовують штучний інтелект в одна-
ковій пропорції під час навчання, незалежно від спеціальності.
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